

प्रस्तावना

प्रकरण - 1

प्रस्तावना

१. भौगोलिक वैशिष्ट्ये --

बावडा हे संस्थान कोल्हापूर राज्याच्या पश्चिमेस असून याचे क्षेत्रफळ २४३ चौ. मैल होते. या संस्थानच्या पूर्व, उत्तर व दक्षिण या बाजूस कोल्हापूर राज्याची सीमा होती. या संस्थानची पूर्व पश्चिम एकूण लांबी सुमारे ४० मैल व दक्षिणोत्तर रंदी सुमारे २५ मैल होती.^१

सतराव्या आणि आठराव्या शतकात गगनबावडा संस्थानाची लोकसंख्या आणि इतर भौगोलिक वैशिष्ट्यांची माहिती तत्कालीन साधनातून उपलब्ध नाही. तथापि विसाव्या शतकातील उपलब्ध माहितीवरून भौगोलिक वैशिष्ट्यां विषयीचा अंदाज करता येईल.

या संस्थाना मध्ये १९११ च्या जणगणनेनुसार ४५,४६५ इतकी लोकसंख्या असून ६९ गावे होती^२ तर १९५१ च्या जणगणने नुसार ५२९२२ लोकसंख्या होती आणि ७६ गावे होती^३. या काळात संस्थाना मधील १२,७००० एकर जमीन लागवडीयोग्य असून ७५,००० एकर जमिनीवर जंगल आहे.

हा प्रदेश जंगलाने व डोंगर दऱ्यांनी व्यापलेला आहे. त्यामुळे या ठिकाणी पाऊस सुद्धा भरपूर पडत असतो. १९३८-३९ च्या प्रशासकीय रिपोर्टवरून या संस्थानात ३२० इंच पाऊस पडला होता.^४ या ठिकाणाचे पावसाचे सरासरी प्रमाण २५० इंच इतके आहे. या प्रदेशामध्ये भोगावती व भद्रा या दोन महत्त्वाच्या नद्या उगम पावतात. या संस्थानातील जमिनीमध्ये भात, नागली, वरी, उडिद, कुडीथ, तीळ, मुईमूग ही पिके घेतात. त्याचप्रमाणे काही भागात फणस, अन्नस, कोहाळे, चांगले पिकतात, तरी सुध्दा या प्रदेशातील लोकांची स्थिती अत्यंत गरिबीची असलेली दिसून येते.

या प्रदेशात शिवगड व गगनगड हे दोन महत्वाचे किल्ले आहेत. गगनगड हा किल्ला पन्हाऱ्याच्या भोज राजाने इ.स. ११८० ते १२०९ च्या दरम्यान बांधला असावा. हा किल्ला १६६० मध्ये मराठ्यांच्या ताब्यात आला. शिवाजीने निळो सोनदेव यास जहागिर दिली. यानंतर अजून पर्यन्त हा किल्ला व प्रदेश त्याच घराण्याकडे आहे.

पंत अमात्य बावडेकर यांचा मुळ वृत्तांत

ऐतिहासिक पार्श्वभूमि ---

छ.संभाजी महाराजांच्या वधानंतर स्वराज्यावर जे संकट कोसळले, त्यापासून संरक्षण करण्याची महत्वाची कामगिरी महाराष्ट्रातील ज्या थोर पुरतळांनी केली, त्यामध्ये रामचंद्रपंताचे नाव अग्रभागी आहे. छ.राजाराम महाराज क्रीतकात जिंजी येथे अस्ता महाराष्ट्रात स्वराज्याचा कारभार रामचंद्रपंत अमात्याने मोठ्या कोशल्याने केला. रामचंद्रपंत अमात्य म्हणजे मुसळी, मुत्सद्दी शिक्छापतीच्या राजनीतीच्या व राजकारणाच्या तालमति तयार झालेल्या पहिल्या प्रतिवा प्रशासक व राजकारणी पुरतळा होता. "कोल्हापूरच्या राज्याची पूर्वतयारी स्थापना आणि आरंभाचा विकास या सर्व कामात सर्वात अधिक वाटा उचलण्याची कामगिरी रामचंद्रपंत अमात्य यांनी पार पाडली. रामचंद्रपंताचा स्वराज्य स्थापनेच्या कार्याशी आरंभापासूनच घनिष्ठ संबंध असल्याचे स्पष्ट दिसते."

रामचंद्रपंत अमात्याचे पूर्ण नाव रामचंद्र नीळकंठ भादाणोकर असे होते. वचित त्यांना बहुतेक या आडनावानेही संबोधले जाई, हे देशस्थ कुटुंबी आश्वलायन सुत्राचे भारद्वाज गोत्री ब्राह्मण होते. हे तर्क सोनवले येथील प्रांत कल्याण भिंडी येथील वत्सदार देशमुख, सोनवले तरपेचे देशमुखीचे वान रामचंद्र नीळकंठ याचा सहावा पुर्वज नारोपंत याच्या पेशातून त्याचा भाऊ काळोपंत याने विकत घेतले होते.

इ.स. १४९० च्या सुमारास नोरोपंत व काळोपंत हे दोघे भाऊ भांदाणे तर्फे सोनवले प्रांत कल्याण येथे रहात होते. परच्या संसाराच्या अडचणी व आर्थिक अडचणी लक्षात घेऊन पैसे कमावण्या या हेतूने नोरोपंत हे काळोपंतास परी ठेऊन स्वतः कर्नाटकात गेले. त्या ठिकाणी लहानमोठी अनेक कामे केली व पैसे कमावला व परी काळोपंताकडे पाठवला. या पेशातूनच सोनवले तर्फेचा अधिकारी महादप्रभु याच्याकडून इ.स. १५३३ मध्ये काळोपंताने सोनवले तर्फेचे देशमुखीचे वतन विकत घेतले. ६

श्री ना. बनहट्टी हे आपल्या आज्ञापत्रामध्ये या विषयी म्हणतात, "सोनवले तर्फेचे देशमुखीचे वतन रामचंद्र निळले यांचा सहावा पुत्र निळो नारायण याने शके १४४५ मध्ये खरेदी केले." तर सखनीसानी सांगितलेल्या पंत अमात्य बाबडा दफ्तरातील नोंदी नुसार हे नीळोपंतानी खरेदी केले होते. "तर्फे सोनवले प्रांत मजकूरचे देशमुखीचे वतन आपले पुर्वी आपले वडील नीळोपंत होते त्यांनी द्रव्य देऊन घेतले आणि भानजी मुरार यांचा वडील काळोपंत यास मुत्ताळकिस ठेऊन आपण चाकरीनिमित्त बेदरास गेले." या बाबतीत राजवाडे यानी सुध्दा नीळोपंतानी हे वतन विकत घेतले असे म्हटले आहे. "नीळोपंती शालीवाहन शके १५४५ चवदासे पंचवाड्यावे शकी नस्त टक्के १३००० देऊन वतन खरेदी केले." ९

याविषयी दुसरा एक उल्लेख महत्वाचा वाटतो तो म्हणजे १६९३ मधील राजाराम महाराजानी रामचंद्रपंताना दिलेले एक आज्ञापत्र त्यामध्ये "ता सोनवले प्रात-भिवंडी येथील देशमुखी आपल्या वडिलांनी भोगवटियानसी खादली आहे." १०

या सर्व नोंदी वरून हे सिध्द होते की १५३० च्या सुमारास नीळोपंताने सोनवले प्रात भिवंडी हे वतन रोख १३००० टक्के देऊन महादप्रभु कडून खरेदी केले होते. पुढे नीळोपंत नोकरांच्या निमित्ताने 'बेदरास' जाऊन राहिला. जात असताना त्याने आपल्या वतनाची देखरेख करण्यासाठी काळोपंत या भारद्वाज गोत्रा ब्राह्मणाची नियुक्ती केली. यासंबंधी राजवाडे म्हणतात,



“ येते सम्पत्ती कळोपंतं विन नागोजीपंतं भारव्दाज गोत्री ब्राह्मण म्हणून होता. बरा लिहिणार म्हणोन यारेदी सांगून ठेविला होता. त्यास आपण हुजूर गेले ते सम्पत्ती वतनाची देखरेख सांगितली ”^{११}

मात्र राम म.गोरे यानी काळोपंत हा निलोपंताचा चुल्हा होता असे सांगितले आहे पण ते चुकवे वारते कारण असा उल्लेख कुठल्याही साधनामध्ये मिळत नाही. म्हणून निलोपंताने बेदरास जात असताना काळोपंतास आपल्या वतनाच्या देखरेखीसाठी मुताळिक म्हणून ठेवले होते.... “ राजश्री निलोपंताच्या आज्ञेचे वेळेस मुताळिक ठेविला होता.”^{१२} सात आठ बेदराच्या बादशहाची नोकरी करून निलोपंत परत आपल्या वतनावर परत आले. त्यावेळी काळोपंताने निलोपंताबरोबर भांडणास मुरवात केली व सोनवळे प्रात भिवंडी चे वतन परत देण्यास नकार दिला. “ राजश्री निलोपंताच्या आज्ञेचे वेळेस मुताळिक ठेविला होता तोंच बलाऊन देशमुखी कराव्यास लागला ”^{१३} या वेळी निलोपंताना बेदराच्या पादशहाचे फर्मान आणले व काळोपंताकडील आपले वतन स्वतःच्या ताब्यात घेतले. काळोपंत जवारकर कोठी यांच्या आश्रयास जाऊन राहिला.

पुढे निलोपंत वृद्ध झाले. त्यावेळी ते भादाणो या ठिकाणी रहाण्यास होते. त्यावेळी काळोपंताचा नातू ‘ मुरार सोमाजी ’ याने भादाण्यास येऊन निलोपंताच्या घरातील चौदा माणसांचे खून केले. त्यामध्ये निलोपंत बायका, मुले, चाकर, बटिकी, यांना समावेश होता. ही चौदा माणसांची कत्तल केली गेली याविषयी मात्र विविध मते आहेत. स्वर्नासानी प्रकाशित केलेल्या बावडा दप्तरानुसार ही कत्तल काळोपंतानी केली आहे. ‘ काळोपंत जवारकर कोठी याकडे जाऊन त्याचा आश्रय करून निलोपंताकडील १४ खून केले...’^{१४} राजवाडेच्या मते मात्र ही कत्तल काळोपंताचा नातू मुरार सोमाजी याने केली आहे. ‘...ग्राऊपरि कित्तेका दिवसाना मुरार सोमाजी काळोपंताचा नातून याणो मारकरा फेऊन माजे भादाणो येथे निलोपंत होते त्यास व बायका मुले, चाकर बटिकी, देवाळ निलोपंत व त्याचे पुत्र नारोपंत मारिले’^{१५}

राम म. गारे याणा सुधदा या कत्तलीचा प्रमुः म्हणून काळोपंताचा नातू मुरारराव असे सांगितले आहे. 'या घनेविषायी ग. ह. सरे व भिडे हे आज्ञापत्राच्या प्रस्तावनेत म्हणतात ,

“सोनवले तपेचा वतनाचा कारभार करित अस्ता कांही कामानिनित्त निळोपंत वेदरास गेले. जाताना त्यानी काळोपंत नावाच्या मुष्यास गुमास्ता म्हणून ठेवले होते. निळोपंताच्या मागे काळोपंताने जव्हारकरांच्या मदतीने निळोपंताच्या घराण्यातील चौदा माणसांचे खून केले. त्या कत्तलीत पन्स निळोपंताचा नातू नारोपंत हा त्याच्या आईच्या हिक्मताने वाचला.” १७

वरील सर्व मते लक्षात घेता ही कत्तल मुरारराव ह्या काळोपंताच्या नातवाने केली असावी असे वाटते. कारण काळोपंत हा अराध वृध्द झाला असणार आणि ह्या वयात त्याने चौदा माणसांचे खून करणे शक्य वाटत नाही म्हणून मुरार सोभाजी हा काळोपंताचा नातू ह्याने ही कत्तल केली असावी कारण त्यावेळी तो तरुण होता व आपल्या पूर्वीच्या वतनाच्या अपेक्षेने ही कत्तल केली असणे शक्य आहे.

या कत्तलीमधून निळोपंताचा नातू नारोपंत यास त्याच्या आईने अतिशय हिक्मताने वाचवले व पुण्याजवळ कसबे खेडेबार या ठिकाणी आली. त्या ठिकाणी ठकार नावाच्या सद्गृहस्थाने बाईस कन्येप्रमाणे मानून तिला आश्रय दिला.

“काळोपंत जवारकर कोली याकडे जाऊन त्याचा आश्रय करून निळोपंताकडील १४ खून केले त्यामध्ये नारोपंत निळोपंताचे नातू कृष्णाजीपंताचे पुत्र यास त्याचे मातेने जीनात लपवून वाचवले आणि वक्त सोंडून बाइको आपल्या माहेरास घाटाकरा येऊन मुलाचे पालन केले.” १८

सरे व भिडे यांनी सुधदा आपल्या आज्ञापत्रात दिलेल्या वंशावलीत निळोपंताचा मुलगा कृष्णाजीपंत व त्याचा मुलगा नारोपंत असा उल्लेख केला आहे. गारे यांच्या मते सुधदा नारोपंत हा निळोपंताचा नातू होता.

या वेढी कृष्णरावाची बाजूत झालेली सर्वा आपल्या सोळात होती, हा आकांत तिला समजला तेव्हा दंगेदोर तिन्यापर्यन्त येण्यापूर्वीच तिने आपला बारा दिवसाचा मुलगा जिनात लपवून त्यासुध्दा स्वह पाहून सुरक्षित अशा जागी जाऊन राहिली^{१९}

या सर्व विवेचनावरून असे वाटते की, भादाणी या ठिकाणी काळोपंताचा नातू मुरारराव याणे निःशोपंताच्या घरावर हल्ला केला आणि निःशोपंता सह त्यांचा मुलगा कृष्णाजी पंत व इतर लोक यांच्यासह चांदा लोकांची कत्तल केली. या कत्तलीमधून कृष्णाजीपंताचा १२ दिवसाचा मुलगा नारोपंत यास त्याच्या आईने जिनात घालून लपवून ठेवले आणि नंतर ती त्यास घेऊन पुण्याजवळ कसबे खेडेबार या ठिकाणी आली. या ठिकाणी ठकार नावाच्या स्तूगृहस्थाने या आईस मुलाप्रमाणे मानून तिला आश्रय दिला.

तुम्हे घरी बारा वर्षे आम्ही राहिलो. तुम्ही छत्रपती यांची भेट केली नंतर त्यासी आम्हाविशीं स्लांत बहुतपणे केली आणि आम्हास हे पद प्राप्त झाले. . . .^{२०}

या नारोपंताचे बाल्यण ठकार घराण्यातच गेले पुढे त्यांच्याच मदतीने मालोजी राजे यांचेकडे काम करून लागला. नारोपंताने इ.स. १५८० ते १६०० च्या सुमारास शिवनेरी व चाकण याचे जहागिरदार मालोजी राजे भोस्ले यांचा आश्रय संपादन केला आणि मरेपर्यन्त एकनिष्ठेने सेवा केली व बरीच योष्यता मिळवली.

नारोपंतानंतर त्याचा मुलगा सोनोपंत हा शहाजी राजाच्या आश्रयास होता. औरंगजेबाच्या काही पत्रातून याचा उल्लेख सोनोपंत डबोर असा येतो. शिवजन्माच्या वेळी हा शिवनेरीवर हजर होता^{२१} नारोपंत व सोनोपंत ह्या दोघानाही आपले गेल्ले क्कन परत मिळविण्याचा काहीही प्रयत्न केला नाही पण नारोपंताचा नातू निःशो सोनदेव (निःशोपंत , निःशुळ) यानी मात्र आपले क्कन परत मिळविण्याचा प्रयत्न केला.

सोनोपंताचे पुत्र आबाजी आणि निळोपंत या दोघांना शक्कते शिवाजी महाराजांच्या अनेक कामगिऱ्या पार पाडल्या. इ.स. १६४४ पासून हे दोघे महाराजांच्याकडे नोकरी करित होते.

इ.स. १६४८ मध्ये ते शिवाजी महाराजांचे सरकारकून वनले व स्वाराबरोबर कल्याणला आले. शिवाजी महाराजांचा कल्याणला मुक्काम असताना निळो सोनदेवांनी आपल्या कत्माची हक्कित सांगितली. त्यावरून महाराजांना मुरारभानजी व इतर कत्मादार यांना बोलावून बोंकशी केली व निळोपंतास हिस्सा मिळून दिला. निळोपंताने मुरार भानजी यास मुत्तालिक नेमून आपणा आपल्या हुद्याच्या कामावर गेला. १२

अशा रीतीने काळोपंत व निळोपंत यांच्यापासून ज्या कत्माकरांनी अनेक गडबडी झाल्या ते शेवटी निळोपंताच्या वंशाकडे म्हणजेच निळो सोनदेवांकडे आले व अजूनपर्यन्त ते त्यांच्याच घराण्याकडे आहे.

प्रबंधाची रनपरेषा

प्रस्तुतच्या प्रबंधामध्ये गगनबावडा जहागिरीच्या इतिहासाचा इ.स. १८१० पर्यन्तचा भाग अभ्यासासाठी स्वीकारण्यात आला आहे. हा अभ्यास प्रामुख्याने राजकीय स्वरूपाचा आहे. पहिल्या प्रकरणामध्ये भौगोलिक परिस्थिती व राजकीय पूर्वतिहास समाविष्ट केलेला आहे. गगनबावडा जहागिरीचा सर्वांत जास्त प्रख्यात जहागिरदार हा रामधंद्रपंत अमात्य होता. या जहागिरीच्या इतिहासामध्ये आणि एकंदरीत मराठ्यांच्या इतिहासात रामधंद्रपंताच्या कारकीर्दीचे (१६७४-१७१६) महत्त्वाचे स्थान आहे. रामधंद्रपंताच्या कारकीर्दीचा अभ्यास दुसऱ्या आणि तिसऱ्या प्रकरणात केलेला आहे. दुसऱ्या प्रकरणात रामधंद्रपंताच्या कार्याचा आणि तिसऱ्यात त्याच्या कार्याचे मूल्यमापन केले आहे. चौथ्या प्रकरणात रामधंद्रपंताच्या नंतर बावड्याच्या जहागिरीवर पंत अमात्य म्हणून

आलेल्या भगवंतराव पंत अमात्याच्या (१७१८-१७५५) कारकीर्दीच्या, आणि सातत्याच्या प्रकरणात कृष्णराव भगवंत (१७५५-१७६१) यांच्या कारकीर्दीत अभ्यास केला आहे. यांच्या कारकीर्दीत प्रामुख्याने त्याची आई व्यंकुबाई हिनेच कारभार पाहिला आहे. सहाय्याच्या प्रकरणात सुबराव कृष्ण पंत अमात्य (१७६१-१८१०) यांच्या बावड्यातील कारकीर्दीचा आढावा घेतलेला आहे. शेतकऱ्यांच्या सातत्याच्या प्रकरणात उपसंहाराचे आहे.

प्रबंधासाठी वापरलेली साधने

प्रस्तुतच्या प्रबंधामध्ये प्रामुख्याने के.गो.सुनिसाननी बावडा दफ्तराची प्रकाशित केलेली पत्रे, राजवाडेनी प्रकाशित केलेली बावडा दफ्तरामधील पत्रे तसेच ताराबाईकालीन कागदपत्रे, जिजाबाई कालीन कागदपत्रे व भारत इतिहास संशोधक मंडळाने प्रकाशित केलेली शिक्वत्रि साहित्य खंड, ही साधने प्रामुख्याने वापरलेली आहेत. तसेच या प्रबंधासाठी राम म.गोरे यांनी लिहिलेले पण आज अत्यंत दुर्मिळ असलेले बावडेकर पंत अमात्य हुकुमतपन्हा याचे वंशवृत्त हे पुस्तक वापरलेले आहे. हे पुस्तक कधी प्रकाशित झाले याचा उल्लेख मिळत नाही, तरी सुध्दा १९०३ च्या पूर्वी प्रकाशित झाले असावे कारण राजवाडेनी बावडा दफ्तरातील कांही कागदपत्रे त्या खंडात प्रकाशित केली. या ८व्या खंडात त्यांनी गोरे गुरजनीनी बावडेकर घराण्याचा मुळवृत्तांत लिहित्याचे साष्टपणो म्हणले आहे. म्हणून गोरेचे हे पुस्तक महत्त्वाचे आहे असे वाटते.

या प्रकाशित साधनाशिवाय कोल्हापूर पुराभिलेखागार (कोल्हापूर जिल्हा रेकॉर्ड ऑफिस) मधील कांही अप्रकाशित कागदपत्रे सुध्दा वापरली आहेत. विशेषतः ही कागदपत्रे बावडादफ्तरातील रन.क्र. १ ते १५ या मधील आहेत. वस्तुतः हा प्रबंध राजकीय स्वरूपाचा आहे पण या कर्तव्यारी पध्दतीचा समाजावर काय परिणाम झाला हे पहाण्यासाठी ही पत्रे वापरली आहेत.

वस्तुतः बावटा दफ्तरातील असंख्य कागदपत्रांचा अभ्यास होणे आवश्यक आहे. या दफ्तरामध्ये धार्मिक, सामाजिक, राजकीय व इतर स्वरूपाची अनेक कागदपत्रे आहेत. यांचा अभ्यास होणे गरजेचे आहे. मी या मधील ठराविक सिस्केड कागदपत्रे वापरून हा प्रबंध लिहिला आहे.

टीपा

- १ रा.म.गोरे , बावडेकर पंत अमात्य हुकुमतपन्हा यांचे वंशवृत्त
(प्रकाशनाचा तपशिल उपलब्ध नाही)
भूगोल भाग पें.क्र.
- २ कोल्हापूर आणि सदर्न मराठा कंट्री स्टेट्स सन १९११ इस्वी मराठा सानेसुमारतीच्या गांववार व धर्मवार लोक संख्येचे पुस्तक ,
(कोल्हापूर : श्री व्यंकटेश्वर छापखाना
१९१२) (ना.पा. भिडे सेन्स कोल्हापूर
यानां तथार केलेले)
- ३ Maharashtra State Gazetteer Kolhapur District
(Bombay : Directorate of Govt. Printing Stationary and
Publication Maharashtra State ,1960. ,
- ४ Kolhapur Administration Report (1938-39) ,
(Kolhapur : Government Press , 1939)
- ५ स.मा.गोरे , कवीर रियासत
(पुणे:राणो प्रकाशन, १९००); पृ.क्र. ११५.
- ६ रा.म.गोरे , बावडेकर पंत अमात्य हुकुमतपन्हा यांचे वंशवृत्त,
(प्रकाशनाचा तपशिल उपलब्ध नाही),
पृ.क्र. २.

- ७ श्री. ना. बनहट्टी (संपा.), - आज्ञापत्र (पुणे: सविहार प्रकाशन, १९४४)
पृ. क्र. १९
- ८ के. गो. स्वर्नास (संपा.), - पंत अमात्य बावडा दफ्तर,
(गगनबावडा; सेक्रेटरीज बावडा) पृ. क्र. ११२.
- ९ वि. का. राजवाडे (संपा.), - मराठ्यांच्या इतिहासाची साधने,
(कोल्हापूर: विजापूरकर वि. गो., १९०३)
खंड १ वा, पृ. क्र. ३२.
- १० वि. अ. शेटे, बा. ना. कानिटकर (संपा.), - शिव चरित्र साहित्य खंड १ वा,
(पुणे: भारत इतिहास संशोधक मंडळ,
ले. ४२५, पृ. क्र. ४२.
- ११ राजवाडे , - तंत्र - पृ. क्र. ३२.
- १२ शेटे, कानिटकर (संपा.), - तंत्र - पृ. क्र. ४२.
- १३ - कित्ता - पृ. क्र. ४२
- १४ - स्वर्नास , - तंत्र - पृ. क्र. ११३.
- १५ राजवाडे , - तंत्र - पृ. क्र. ३३.
- १६ गोरे , - तंत्र - पृ. क्र. ४
- १७ ग. ह. खरे, श्री. र. भिडे (संपा.), - आज्ञापत्र,
(पुणे: सिटी बुकसॅल प्रकाशन, १९६०),
पृ. क्र.
- १८ स्वर्नास , - तंत्र - पृ. क्र. ११३.
- १९ गोरे , - तंत्र - पृ. क्र. ४.

- १० द.वा.पोतदार , ठकार घराणे द.वा.पोतदार,
ग.ना.मुजुमदार(संभा.) ऐतिहासिक
संकीर्ण-साहित्यखंड-१,
(पुणे: भारत इतिहास संशोधक मंडळ,
१९३१, ले.क्र.११५,पृ.क्र.११७.
- ११ सं.आ.गायकवाड(संभा.) , कवीर सरदारोंच्या कंपनीयती,
(कोल्हापूर:गायकवाड,१९७१),
वंशावळ, पृ.क्र.
- १२ गौरी , तत्रैव - पृ.क्र.६.